
 
ATA DA 43ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES 

DE CERRO BRANCO, REALIZADA EM 13 DE DEZEMBRO DE 2016. 
Presidente: Charles Ricardo Petermann - Vereadores presentes: Alzira Rosane 
Rediske Beskow, Arnildo Ivo Priebe, Charles Ricardo Petermann, Emir Emílio Lange, 
Flávio Antônio Fardin, Jaques Daniel Auler, Leandro Rogério Bredow, Luiz Paulo 
Piassini e Paulo Vilnei Trindade Unfer. Às vinte horas, o Senhor Presidente invocou a 
proteção de Deus e iniciou os trabalhos, solicitando ao Secretário, Vereador Paulo 
Vilnei Trindade Unfer que efetuasse a chamada dos senhores Vereadores. Na 
sequencia, solicitou que o Secretário Paulo efetuasse a leitura da Ata da reunião 
anterior. A referida Ata foi lida, votada e aprovada sem ressalvas. PEQUENO 
EXPEDIENTE: Passou-se para Audiência Pública ocasião que foi analisado, através da 
participação popular, o Projeto de Lei Número 043/2016 – QUE – Estima a Receita e 
Fixa a Despesa do Município de Cerro Branco para o Exercício Financeiro de 2017, 
conforme as exigências legais de transparência na apreciação da matéria 
orçamentária, previstas na Lei Complementar nº 101, de 04 de maio de 2000. Na 
ocasião foi discutido, analisado e feito questionamentos referentes ao Projeto de Lei. 
Na sequencia, tendo sido esclarecido as dúvidas e não havendo mais nenhum 
questionamento, concluiu-se que o projeto estava de acordo, então o Presidente 
Charles agradeceu a presença das pessoas que se fizeram presentes participando da 
referida Audiência Pública, dando a mesma por encerrada.  GRANDE EXPEDIENTE: 
Não havendo inscritos neste espaço, passou-se a PAUTA: Projeto de Lei Número 
009/2016 – QUE- Cria cargos de provimento efetivo na estrutura Administrativa do 
Município e dá outras providências. O Projeto de Lei número 009/2016, havia sido 
retirado de pauta para ser melhor analisado, sendo na presenta data incluído 
novamente na pauta e colocado em 3ª discussão. Projeto de Lei Número 043/2016 – 
QUE- Estima a Receita e Fixa a Despesa do Município de Cerro Branco para o 
Exercício Financeiro de 2017. O Projeto de Lei Número 043/2016 foi colocado em 3ª 
discussão. ORDEM DO DIA: Projeto de Lei Número 009/2016 – QUE- Cria cargos de 
provimento efetivo na estrutura Administrativa do Município e dá outras providências. O 
Projeto de Lei Número 009/2016 recebeu pareceres desfavoráveis das Comissões 
Permanentes do Legislativo, foi colocado em votação, ocasião que foi reprovado com 
05 (cinco) votos contrários e 04(quatro) votos a favor, sendo justificado os votos 
contrários devido à crítica situação financeira que o Município se encontra atualmente. 
Projeto de Lei Número 043/2016 – QUE- Estima a Receita e Fixa a Despesa do 
Município de Cerro Branco para o Exercício Financeiro de 2017. O Projeto de Lei 
Número 043/2016 recebeu pareceres favoráveis das Comissões Permanentes do 
Legislativo, foi colocado em votação, ocasião que foi aprovado por unanimidade. 
EXPLICAÇÕES PESSOAIS: ALZIRA ROSANE REDISKE BESKOW: Manifestou-se a 
respeito do Projeto de Lei número 042/2016, cujo Projeto aprova o Calendário de 
Eventos para 2017, sendo que o mesmo já foi discutido e votado. Rosane colocou que 
já se manifestou na semana passada, referente a este Calendário de Eventos do 
próximo ano. Explicou que quando o Projeto estava em primeira discussão, procurou a 
Secretaria responsável, e solicitou que fossem incluídos no Calendário os eventos 
municipais, que são o Broto Cristal das Águas e a Fest Feira, e a pedido do colega 
Paulo, a respeito do evento dos Trilheiros que havia mudado a data e também era 
preciso corrigir, pois no próximo ano será o quarto evento e no calendário constava 
terceiro. Disse que após solicitar, a Secretaria realizou as alterações, então foi 



reenviado a Casa, o anexo, mas apenas na parte onde consta a data do evento dos 
Trilheiros estava corrigida, sendo que o Broto Cristal das Águas e Fest Feira, 
novamente havia ficado fora do Calendário. Durante a semana, procurou a Casa, para 
questionar a respeito destas datas, ocasião em que através de ligações telefônicas 
para a Prefeitura Municipal, entrou em contato primeiro com o Sr. Enar, que foi quem 
encaminhou Projeto a Casa, e depois, com o Édson, futuro Vice-Prefeito na próxima 
Administração. Relatou que Edson lhe explicou que eles decidiram já não colocar estas 
festividades no Calendário de Eventos do próximo ano, porque em dois mil e 
dezessete, não vão ser realizado estes dois eventos no Município, sendo justificado 
também pelo Edson, que estas datas ficariam disponíveis para outra entidade que 
tivesse interesse em ocupa-las para realizarem alguma programação, portanto, por 
este motivo, não queriam constar estas festividades no Calendário de Eventos. Rosane 
como vereadora, disse acreditar que era necessário constar, ou seja, no seu parecer, 
ela achou que seria preciso incluir estas datas, mas segundo maiores informações, é 
possível a próxima Administração, já optar se vai fazer estes eventos ou não, sendo 
esta a justificativa apresentada para a vereadora, pois estas programações não iriam 
acontecer no próximo ano, ficando assim disponíveis estas datas para outras 
entidades. Falou que por este motivo, depois destas justificativas que lhe foram 
apresentadas, votou então a favor do referido Projeto de Lei. Parabenizou a ACACB, a 
ONG do Município, que no dia 14, quarta-feira, estará fazendo um evento na Praça 
Municipal Coronel Weber, realizando festividades com as crianças, tendo em vista que 
foram visitadas todas as escolas municipais, convidando as mesmas para participarem 
deste evento, inclusive o Colégio Estadual também estará participando. Explicou que 
na ocasião, acontecerá apresentação das escolas, das Bandas da Escola David Unfer 
e do Colégio Estadual Cerro Branco, dos teatros, apresentação de danças da Escola 
Carlos Müller. Disse ser este, um evento muito esperado pelas crianças do Município, 
pois às dezessete horas, terá a chegada do Papai Noel na praça, tendo em vista que a 
ONG ACACB, se envolve durante todo o ano, com programações visando arrecadar 
valores para comprar presentes a serem entregues nesta data a todas as crianças. 
Deixou novamente os parabéns a estas mulheres, que se envolvem neste projeto da 
ONG em benefício das crianças. Desejou aos colegas vereadores e a toda a equipe da 
Casa, um Feliz Natal, com muita paz, muita saúde às famílias, desejando também um 
Feliz Natal e Próspero Ano Novo a todos os munícipes, com bastante esperança, pois 
isto é muito importante todos terem sempre. FLÁVIO ANTÔNIO FARDIN: Disse que 
está terminando o ano, terminando este atual mandado de Prefeito, vereadores, tendo 
sido este ano, complicado para os políticos, mas para políticos que não estão dentro da 
regra, tendo em vista que foram eleitos pelo povo, mas o povo agora está levando 
“choque”, porque alguns políticos estão no poder apenas em beneficio próprio. Falou 
que ainda bem que teve esta Operação Lava Jato, se não o Brasil iria terminar, devido 
a todos estes acontecimentos que ocorreram e estão acontecendo em Brasília, no 
Estado do Rio Grande do Sul, e também em Cerro Branco. Colocou que está certo o 
que vem sendo feito através destas operações, pois quem fez o mal, tem que pagar. 
Broda disse que o ano para ele foi bom e também para as pessoas que foram justas, 
não tem o que reclamarem, mas já para estes que agiram errado, não foi um ano bom, 
mas isto foi porque eles próprios escolheram fazer assim. Desejou Feliz Natal aos 
colegas e a todo o povo de Cerro Branco, que tenham um Próspero Ano Novo, com 
dinheiro limpo no bolso, saúde e alegria a todos. EMIR EMÍLIO LANGE: Colocou que 
esta é a última Sessão Ordinária da Casa de um ano eleitoral, onde durante este ano, 



houve algumas divergências, algumas discussões, pelo fato de cada um ter sua própria 
opinião, ocorrendo com isto alguns debates. Pediu desculpas caso em algum momento 
tenha faltado com o respeito com algum colega durante este ano. Desejou Feliz Natal 
aos colegas vereadores, assistentes, a todos os cerrobranquenses, desejando também 
um Feliz Ano Novo, que 2017 seja um ano com muita paz e saúde, pois a saúde é o 
mais importante, é o que interessa a todos os cerrobranquense, pois o resto se correr 
atrás. LUIZ PAULO PIASSINI: Comentou que esta é a última Sessão do ano, sendo 
também a última Sessão em que participa como vereador eleito. Explicou que assim 
como a colega Rosane, também não conseguiu a reeleição na última eleição. Disse 
aos colegas vereadores, que estiveram durante doze anos trabalhando juntos na Casa, 
cada um com sua visão, com seu jeito próprio de trabalhar, buscando com que as 
coisas acontecessem para o melhor do Município. Falou que assim como o colega Emir 
citou anteriormente, realmente acontecem às divergências que é preciso acontecer, 
pois cada um tem o cargo de vereador, mas não podem misturar as amizades com este 
cargo. Ressaltou que o seu jeito, sempre foi com respeito a cada um, mas não 
deixando de demonstrar sua posição sobre as coisas, no entanto, muitas vezes alguns 
não entendem desta forma, e acabam levando para um lado oposto, causando até um 
pouco de inimizade. Afirmou que no cargo político, as pessoas são eleitas para existir o 
debate, a visão de cada um, sendo está muitas vezes diferente, pois as coisas são 
aprovadas, mas também muitas vezes desaprovadas, devido esta visão diferente, 
sendo isto necessário. Reforçou que durante todos estes anos de trabalho na Casa, 
cumpriu com todas as obrigações, sempre fazendo o que acha correto, nunca deixando 
de participar ativamente, atendendo os anseios da comunidade e do povo 
cerrobranquense. Piassini colocou que não foi feliz, não foi entendido e não foi reeleito 
nesta última eleição, mas isto é coisa que acontece. Falou que conforme o colega 
Broda colocou, dois mil e dezesseis foi um ano que marcou muito dentro da política, e 
ainda vai marcar mais no ano de dois mil e dezessete, pois ainda não terminou todos 
este problemas que vem acontecendo no País. Afirmou que se não houver uma 
mudança muito grande, vai ser complicado o desenvolvimento do Estado, do Município, 
do País em geral. Colocou que se o eleitor não se conscientizar de uma melhor forma, 
ter uma melhor visão, não adiantará fazer mais nada, porque ficam olhando as coisas 
acontecerem, e no momento de uma eleição, esquecem tudo isto, voltando a acontecer 
tudo de novo. Disse que com isto o político se torna o culpado de tudo o que acontece, 
mas na realidade, é preciso o eleitor fazer com que os políticos mudem, porque é o 
eleitor que em parte está favorecendo estes acontecimentos, sendo necessário acabar 
com isto. Comentou que a atual Administração está encerrando o mandato, mas não 
tiveram a felicidade de conseguir fazer o que queriam, não conseguiram trabalhar o 
que gostariam de fazer, mas estes quatro anos passaram, portanto, agora vem outra 
Administração Municipal no próximo ano. Desejou que esta nova administração, tenha 
sucesso, pois todos sabem que não será fácil, será preciso “espernear”, lutar, procurar 
fazer de tudo para o Município se equilibrar, tendo em vista que as arrecadações estão 
cada vez menores, sendo necessário buscar soluções, meios, para saber realmente 
onde precisa primeiro melhorar, para Cerro Branco conseguir voltar a crescer, para ser 
possível a população ter um futuro melhor, pois da maneia como está é difícil isto. 
Citou que com todas estas dificuldades, a juventude está indo embora do Município, 
não existem mais empregos, restando assim, para os próximos Administradores, um 
compromisso muito grande de encontrar a solução para estes problemas, pois não 
adianta apenas ir para dentro da Prefeitura, não olhando o interesse do povo para as 



coisas melhorarem. Desejou a cada um dos colegas que foram reeleitos, sucesso 
durante este novo mandato que irão assumir, que façam um trabalho integralizado 
dentro da Casa, para com isto, as coisas melhorarem e acontecerem. Citou que havia 
comentado com os colegas Leandro e Jaques, que a ultima campanha política, já havia 
sido diferente da anterior, sendo isto, meios que podem melhorar o Município, pois uma 
campanha, quando é meio complicada, até a Administração se torna complicada. 
Reforçou que esta última campanha política, foi muito diferente das anteriores, já 
existiu um dialogo melhor, tornando-se uma maneira mais fácil de participação em 
grupo, contribuindo para a melhoria do Município. Desejou a todos os eleitos, sucesso, 
para a colega Rosane, que não conseguiu se eleger, sucesso e que a mesma consiga 
alcançar o que deseja, talvez um emprego ou algo que almeja. Agradeceu a toda a 
equipe da Casa, desejando um Feliz Natal e Próspero Ano Novo. Desejou a todos, a 
cada munícipe, um Natal de prosperidade, saúde, com muita paz, muita alegria, e que 
2017, seja um ano de muita paz, alegria e sucesso, que seja um ano diferente, que 
venha com muitas coisas boas para o Município, pois Cerro Branco vem sofrendo 
muito ultimamente, e isto só desgasta ainda mais a todos. PAULO VILNEI TRINDADE 
UNFER: Agradeceu a todas as pessoas que lhes acompanharam durante estes quatro 
anos de primeiro mandato como vereador, as pessoas que sempre estiveram na Casa 
assistindo o trabalho, prestando apoio, como por exemplo, o Seu Ivo e o seu Elmiro, 
assistentes assíduos das Sessões da Câmara, assim com aos demais que sempre que 
possível estiveram presente durante as Sessões realizadas nesta gestão que está se 
encerrando neste mês de dezembro. Agradeceu as pessoas que contribuíram com o 
trabalho dos vereadores, em especial que contribuíram com o próprio vereador durante 
os quatro anos, bem como no ano 2015, quando foi Presidente da Câmara, não 
podendo deixar de agradecer estas pessoas, o Assessor Jurídico, Sérgio Züge, a 
Jocéli, Diretora Legislativa, que lhe acompanhou durante este último ano, a servidora 
Selvira, colega da Câmara, o seu muito obrigado. Colocou que também não poderia 
deixar de agradecer a Marqueline, que foi Diretora Legislativa na Casa, acompanhando 
e ajudando o mesmo durante o ano de 2015, época em que o vereador foi Presidente 
do Legislativo, bem como também agradecer a Ângela Maríndia. Disse que para ele foi 
um período bom, teve experiências boas durante estes quatro anos, aprendeu muitas 
coisas, tendo a certeza que contribui com o Executivo Municipal, mesmo não tendo 
sido atendido como realmente queria e era necessário, mas estava representando a 
comunidade. Afirmou ter certeza que fez sua parte, que pode ter falhado em alguns 
momentos, mas desempenhou o papel de vereador. Citou esperar que nestes próximos 
quatro anos, reeleito vereador, possa contribuir com a próxima Administração, 
considerando que nestes próximos anos, terá a experiência e a oportunidade de 
trabalhar junto com o Executivo, ou seja, na situação. Disse que possivelmente terá a 
felicidade, e também espera que o próximo Governo atenda as reivindicações que os 
vereadores fizerem, em especial, as do próprio vereador, que irá continuar fazendo as 
mesmas, pelo motivo de não ter sido atendido durante este mandato, sendo necessário 
refaze-las no próximo exercício. Ressaltou que já existe uma parceria de anos, com 
este Governo que irá assumir a partir de janeiro, acreditando assim, que conseguiram 
efetuar um trabalho em conjunto, paralelo durante o próximo mandato. Parabenizou a 
todos os formandos, de todas as Escolas do Município e Colégio Estadual, não citando 
nomes de cada, mas deixando registrado o desejo de sucesso a estes formandos, que 
estão se formando neste final de ano, parabenizando também, todo o conjunto de 
escolas, professores, servidores, que estão envolvidos na conquista destes alunos. 



Desejou Feliz Natal e Feliz Ano Novo a todos, que este novo ano que irá iniciar seja 
melhor em alguns itens, alguns acontecimentos, que seja um ano de realizações, pois 
com certeza isto é o que todos esperam para toda a comunidade de Cerro Branco. 
Paulo comentou sobre o Calendário de Eventos, justificando que entrou em contato 
com o presidente do Grupo de Trilheiros, e o próprio presidente solicitou pessoalmente 
para que fosse corrigida no calendário, a data do evento que será realizado no próximo 
ano. CHARLES RICARDO PETERMANN: Comentou que esta será a última Sessão 
Ordinária do ano de dois mil e dezesseis, ano este que foi agraciado, tendo a 
oportunidade de estar a frente como Presidente da Câmara. Agradeceu aos colegas 
vereadores, que tiveram junto durante esta caminhada, onde existiu algumas 
discussões, atritos, mas tudo isto faz parte do trabalho, no entanto, a amizade que 
existe, fora política, fora partidos, após encerrar as Sessões, prevalece, encerrando a 
rivalidade. Pediu desculpas se por algum motivo, não conseguiu atender a todos os 
anseios dos colegas, mas buscou fazer tudo o que estava ao alcance, sempre visando 
o melhor para o Município e para a população. Agradeceu a Jocéli, Diretora Legislativa, 
que fez um ótimo trabalho junto a Casa durante este ano, ao Assessor Jurídico, o 
Sérgio, que esteve sempre presente, assessorando a prestando assistência jurídica 
quando necessário, a servidora Selvira, sempre trabalhando junto, disposta a ajudar e 
auxiliar em tudo o que for preciso. Colocou que ser Presidente na Casa, foi uma 
experiência nova, quando foi possível aprender muito juntamente com os colegas. 
Explicou que esta já é sua segunda gestão, tendo em vista que não havia sido ainda 
Presidente, tendo então esta oportunidade e felicidade durante este ano de dois mil e 
dezesseis, procurando assim sempre fazer o melhor. Desejou a todos os munícipes, 
um Feliz Natal e Próspero Ano Novo, que Deus de muita saúde e paz a todas as 
famílias, pois todos sabem a difícil situação enfrentada no País, no Estado do Rio 
Grande do Sul e no Município, com grandes dificuldades, crise financeira, crise política, 
tudo isto refletindo no dia-a-dia, vem lá de cima, mas reflete muitas vezes esta situação 
nos vereadores. Desejou bastante sucesso ao Jorge e Edson, Prefeito e Vice-Prefeito 
eleitos, durante esta nova caminhada que irá iniciar no ano de dois mil e dezessete. 
Ressaltou que não será uma Administração fácil, devido a toda esta crise que se está 
enfrentando, tendo em vista que o povo tem anseios que precisam ser atendidos, 
sendo necessária muita sabedoria para vencer esta batalha, mas com certeza esta 
nova Administração irá trabalhar com força e união, buscando sempre o melhor para o 
Município. Lamentou pelo colega Piassini e a colega Rosane, que não conseguiram se 
elegeram nestas últimas eleições. Charles colocou que teve a oportunidade de estar 
trabalhando junto com o colega Piassini durante oito anos na Casa, e durante algum 
período com a colega Rosane, mas quem sabe na próxima eleição, estes colegas 
tenham sucesso, podendo representar o povo novamente na Casa. Disse que muitas 
vezes as pessoas não reconhecem o trabalho, mas infelizmente no Município, Estado e 
País, é assim, onde o pessoal não pensa no trabalho, e na última hora, acabam 
deixando de eleger pessoas competentes, que poderiam fazer um bom trabalho, como 
a colega Rosane mostrou fazer um bom, assim como o colega Piassini vem fazendo 
durante todos estes anos como vereador. Salientou que isto faz parte, que a eleição 
acontece desta maneira, sendo alguns fatos lamentáveis. Desejou um Feliz Natal e 
Próspero Ano Novo a todos os colegas e pessoas do Município, que no ano de dois mil 
e dezessete, Deus abençoe a todos, com muita saúde, paz e dinheiro no bolso. Nada 
mais a tratar, o Presidente Charles deu por encerrada a Sessão, declarando aberto o 
recesso e desejando um bom final de ano, um Feliz Natal e um abençoado Ano Novo a 



todos. A sessão foi presidida pelo vereador Charles Ricardo Petermann, secretariada 
pelo vereador Paulo Vilnei Trindade Unfer, e assessorada pelo vereador Emir Emílio 
Lange. 
 


